
 175 

Розширення використання вторинної сировини дозволяє більш 

оперативно вирішувати ресурсні і екологічні проблеми. При цьому 

головним напрямком науково-технічного прогресу є створення та 

впровадження у виробництво ресурсо- і енергозберігаючих 

безвідходних технологій та виробництв, при роботі яких усі компонен-

ти сировини, що добувається і переробляється, використовуються 

ощадливо та в повному обсязі. 

Переробка і застосування побічних продуктів промисловості 

вигідні, як з економічної, так і екологічної точки зору, адже 

відбувається звільнення площ значних земельних угідь від накопиче-

них відвалів шкідливих техногенних відходів і зниження витрат на їх 

складування та утримання.  
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Загальновідомим є шкідливий вплив дії на живі організми штуч-

но згенерованих електромагнітних випромінювань. Останнім часом 

потужність фону електромагнітного забруднення в окремих сферах 

життєдіяльності людини значно перевищує гранично допустимі норми 

[1-2].  

Аналіз існуючих наукових розробок показав, що створення мате-

ріалів для захисту від електромагнітного випромінювання є актуаль-

ним. На теперішній час перед науковцями поставлена задача створити 

радіопоглинаючий матеріал, який при мінімальні товщині екрану  пог-

линав би електромагнітні випромінювання в широкому діапазоні час-

тот [3].  

Науковцями ВНТУ запропоновано використання для захисту від 

ЕМВ  композиційні електропровідні бетони (Бетел-м) з металевим за-

повнювачем.  

Металевий порошок, який одержаний на основі шліфувального 

шламу сталі ШХ-15 виробництва підшипників має деякі особливості в 

порівнянні з порошками, одержаними за допомогою інших технологі-

чних процесів. В технології шліфування металевих виробів при висо-

ких температурах відбувається процес окислення металу, який  нази-

вають процесом його оксидування [4]. На поверхні частинок порошків 

шламу сталі ШХ-15 внаслідок хімічно-термічних перетворень утво-

рюються оксидовані поверхні, утворені трьома шарами, які приблизно 

відповідають закису заліза (FeO), магнетиту (Fe3O4) і Fe2O3 [5]. 

Під гомогенною оксидною плівкою  шламу утворюється змішана 

зона металу і оксидів.  Вченими ВНТУ встановлено, що шліфувальні 

шлами сталі ШХ-15 необхідно розглядати як спеціально підготовлений 

наповнювач для виготовлення радіозахисного покриття [6]. 

 В результаті проведених досліджень авторами в роботах [7-8] пі-

дтверджено, що при використанні технологічних процесів обробки 

сталі ШХ-15, утворюється наповнювач з феромагнітними властивос-

тями.  Тому композиційні металонасичені бетони з використанням 

металевих шламів можна віднести до групи радіозахисних матеріалів. 

Об'ємна електропровідна матриця забезпечує радіоекрануючі і радіо-

поглинаючі властивості  такому матеріалу. Змінюючи геометрію пове-

рхні екрану, структуру композиційного матеріалу, електромагнітні 

властивості заповнювача можна регулювати радіозахисні властивості 

[8].  

Висновки. Електропровідний  композиційний металонасичений 

бетон можна використовувати для захисту від ЕМВ. Виготовлення 
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електропровідного металонасиченого бетону з використанням метале-

вого шламу дозволить знизити вартість виготовлення  спеціальних 

виробів для захисту від ЕМВ.  
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Постійне зростання складності та наукоємності проектної діяль-

ності в сфері архітектури та містобудування потребує залучення новіт-

ніх технологій. Сьогодні процес проєктування в своїй більшості пот-

ребує великої трудомісткості та людського ресурсу в тому числі при 

контролі на протязі робочого циклу об’єкта будівництва. Відповідаль-

ність за прийняті рішення в процесі проектування робочого циклу 

об’єкта будівництва перекладається на професійний досвід спеціаліста 

та в більшості випадків не завжди є оптимальним. Основними пробле-

мами з якими проектувальники сучасності зіткнулись в умовах конку-

ренції та зростання складності наукоємності продукції є: 


